

中国数字经济稳健增长为数字贸易夯实基础

新华社北京10月3日电(记者 谢希瑶)记者近日从国新办举行的新闻发布会上获悉,2023年,中国数字经济核心产业增加值占GDP比重达10%;中国云计算市场规模达6165亿元,增长35.5%;数据生产总量达32.85泽字节,增长22.4%。稳健增长的数字经济,为数字贸易改革创新奠定坚实基础。

商务部部长助理唐文弘介绍,以数据为关键要素、数字服务为核心、数字订购与数字交付为主要特征的数字贸易,已成为国际贸易发展的新趋势和经济发展的新增长点。2023年以来,中国的数字贸易快速发展。2024年上半年,中国可数字化

交付的服务进出口规模达到了1.42万亿元,增长3.7%,创历史新高;跨境电商进出口1.22万亿元,增长10.5%,也达历史新高,对贸易高质量发展支撑作用不断增强。

与此同时,中国数字贸易竞争实力显著提升。“云端经济”生态逐步形成,催生出外包、云外包、平台分包等服务外包新业态新模式。2023年,中国离岸服务外包执行额达1513.6亿美元,自主研发游戏海外销售收入达166.7亿美元,多款头部游戏在海外广受认可,长期位居下载榜前列。网络文学出海市场规模突破40亿元。

鲜奶有了新“打法” 首府文旅新地标唤醒城市记忆

●本报实习记者 若谷 实习生 云若丹 文/图

呼和浩特位于北纬40°,是国际公认的黄金奶源带,也是全国重要的乳业主产区。在呼和浩特市民的记忆中,小时候家门口现打的玻璃瓶装鲜牛奶,是独属于那个年代的鲜甜……

最近一段时间,一家可以让顾客体验自己打鲜奶的青城奶站零号店激活了呼和浩特市民的城市记忆,以视觉与美味的双重享受,成为刷屏朋友圈的打卡新地标。

复古风的装修,上世纪八九十年代的摆件,年代感满满的家具……10月3日,记者来到位于呼和浩特雕塑艺术馆东侧的青城奶站零号店,看到等待体验打奶的顾客排成了长队,大家一边等候,一边拍视频发朋友圈。“上世纪八九十年代,青城市民清晨提着奶桶挤奶煮食,为家人提供一整天的营养之源。我们想通过店内的这些陈设,让大家唤起往日的记忆。”青城奶站零号店工作人员赵一瑾向记者介绍。

走进店内,人头攒动,大家有序排队体验“现打鲜奶”新方式。只见一名顾客从消毒柜里拿出一个敞口玻璃瓶,放到弯曲的金属龙头下面,扳动龙头上的复古手柄后,散发着香味的鲜牛奶顺着细长的管道注满了整个奶瓶……

“这样的方式一下子唤起了我儿

我看身边新变化



时的记忆,特别喜欢这种方式,直观新鲜,自己亲手打的牛奶总是特别香甜,每次路过都会来打一瓶。”家住附近的陈璐说。

赵一瑾告诉记者,“现打鲜奶”是店里的核心卖点,用“自己打奶”的形式让顾客更有参与感和获得感。“很多消费者都是冲着现打鲜奶来的,为了保证牛奶的质量和口感,我们优选呼和浩特市周边的优质牧场,每天早上从牧场挤奶后2小时内直供门店,在现场用大锅煮沸。煮奶的过程遵循游牧民族传统的工艺,生牛乳微微沸腾而不大开,让牛奶的营养物质得以保留,牛奶特有的乳香能够激发出来。”赵一瑾介绍。

记者了解到,除鲜奶外,店内还经营现酿酸奶,中式、新中式、西点等各式点心与面包,鲜奶熬制奶茶以及牛肉干等产品,让独属呼和浩特的特色美食汇聚一堂。“店内产品打造‘一核两翼’模式,一核是牛奶系列产品,两翼是点心和牛肉干。点心不仅有老年人喜欢的玫瑰饼、老槽糕,还有目前受年轻人欢迎的新派点心,如慕斯和牛奶吐司等。希望通过这种新旧结合的模式,让更多人了解呼和浩特,走进呼和浩特,爱上呼和浩特。”赵一瑾说。

呼和浩特市2024—2025年采暖季供热动员会召开

本报讯(记者 刘丽霞)10月3日,呼和浩特市2024—2025年采暖季供热动员会召开。

会议要求,各旗县区政府和各供热企业要做好供热运行管理,在10月10日前完成供热设施试水试压,重点对实施改造后的一次网、二次网、换热站和楼栋管道运行情况进行检验,及时处理存在问题和故障;供热开始后严格保证供水温度处于正常运行区间,保障用户家中供热温度达标。要落实供热“双管家”制度,供热企业在每个小区安排专职管家和社区网格员相互配合,及时解决小区供热问题;设立市级和旗县区的供热服务热线,与“双管家”制度紧密结合,及时接收、派送和处理投诉信息,提高供热问题处理效率。要提前开展访民问暖工作,组织供热管家提前

介入,对温暖工程路面恢复等工作进行查漏补缺,安排经验丰富的人员成立专业维修队伍,对供热设施、设备、用户进行全面排查,重点针对上一采暖季投诉较多的小区、“大串联”系统小区等特殊用户管道、暖气片、阀门等进行检查、清洗、更换,同时在供暖开始后定期开展入户测温,保证采暖季供热设施正常运行。要持续推进智能测温装置安装,对于管网末端、边户、顶户,居民反映往年供热质量差等特殊用户,要同步安装户内测温装置,监测数据接入全市管理平台进行重点关注。

会上,市住建局对2023年全市温暖工程完成情况进行了通报;玉泉区政府、土左旗政府、市燃热集团、科林热力公司代表地区和供热企业就做好供热工作进行了表态发言。

1—8月呼和浩特市绿色农畜产品加工产业集群实现工业产值301.34亿元

本报讯(记者 云艳芳)1—8月,呼和浩特市绿色农畜产品加工产业集群实现工业产值301.34亿元,占全市工业比重的17.8%,有力支撑了首府产业发展,这是记者近日从市发改委获悉的。

今年以来,呼和浩特市重点推进赛科星牧业二期4000头奶牛养殖项目、内蒙古生态集团柠条饲料加工项目、内蒙古额尔敦达食品公司牛羊肉深加工及奶制品项目、一甸园饮料5万吨

果蔬汁成品加工罐装项目、呼和浩特国际冷链物流中心(明品福)等113个项目开工建设,累计完成投资66.82亿元,不仅提升了乳业、饲草饲料、肉类、杂粮等农畜产品的加工能力,更带动了上下游产业链的提档升级。

此外,新签约的蒙牛小镇和总部未来园项目、武川县黎庭综合生态全产业链项目等53个重大项目,总投资额达101亿元,为产业集群的未来发展注入了强劲动力。

首府市民乐享文化假期

●本报记者 王璐

国庆假期如约而至,很多人已经在旅行的路上,也有不少人选择去首府的文博场馆参观,感受文化气息十足的呼和浩特。

记者看到,10月3日一早,就有很多读者来到呼和浩特市图书馆,阅读、做练习册,沉浸在学习的氛围中。读者小雨告诉记者:“我今年升初三了,国庆假期打算就在呼市周边转转,然后就来图书馆写作业,感觉这里更有学习氛围,更适合我们学生。”

据了解,国庆假期,呼和浩特

市图书馆推出了“弘扬传统文化·诵读经典著作”主题元宇宙文学剧本杀互动体验活动,载梦空间之中国梦·航天情亲子阅读活动等,让每一位走进图书馆的市民、游客都收获满满。

品味书香之余,呼和浩特各博物馆也是市民、游客首选目的地。在假期,除了常规的展览外,各博物馆也推出了各种主题活动,比如五塔寺博物馆推出了夜观星空主题活动,学生们在专业教师带领下,共同探索星空

的奥秘;10月2日,呼和浩特博物馆开展了“共绘长卷赞祖国我为祖国送祝福”主题绘画活动,来呼和浩特博物馆参观的孩子们争先恐后拿起画笔,挥笔勾线、泼墨涂色,在画卷上尽情展示自己的风采……

据呼和浩特博物馆工作人员介绍,这几天来博物馆参观的市民、游客明显增多,很多人都是奔着故宫的特展来的,趁着假期好好品味一下文物的精妙之处。市民李卓就带着从临河来的亲戚来逛博物馆,他说:“考

虑到小长假外出的人比较多,就带亲戚在呼市市区转转,来参观呼和浩特博物馆的‘盛世琳琅——故宫博物院清代宫廷玉器展’,在首府也能看到故宫的藏品,他们感觉特别好,听着他们的夸赞,我自己也为呼和浩特感到骄傲。”

据了解,国庆假期,首府的多所文博场馆都正常开馆,常规展览、主题活动吸引了不少市民、游客前来全方位感受呼和浩特的文化氛围和独特的文化魅力。

赛罕海关签发自治区首份中国—塞尔维亚自贸协定原产地证书

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 王宇峰)近日,呼和浩特海关所属赛罕海关为齐鲁制药(内蒙古)有限公司签发了自治区首份中国—塞尔维亚自贸协定原产地证书。出口商品为多柔霉素原药,货值约160万元。据了解,凭借这份原产地证书,企业在塞尔维亚享受约4万元的进口关税减免。自从2024年7月1日《中华人民共和国政府和塞尔维亚共和国政府自由贸易协定》生效后,中塞双方分别对90%的税目逐步相互取消关税,最终零关税目的进口比例将达到95%左右。

“我们公司是一家综合性制药企业,塞尔维亚是今年开拓的新兴市场,受

益于自贸协定下的关税减让,产品的出口竞争力更强,订单已经排到今年年底,出口额预计同比增长约20%。”齐鲁制药(内蒙古)有限公司业务经理罗晓娜介绍说。

今年以来,赛罕海关依托“智关强国”行动,通过多种形式加强自贸协定红政策和宣讲,指导企业应用“智能审核+自助打印+自主声明”的便利签证措施,进一步提高办证效率,推动呼和浩特产品不断“走出去”。据统计,1—8月,赛罕海关累计签发各类原产地证书2869份,同比增长12.51%,签证金额13.08亿元,预计可帮助企业减免进口关税7千万元。

国庆我在岗

坚守“医”线 护佑健康

●本报实习记者 若谷

10月1日,当大家都沉浸在喜庆热烈的节日氛围中、享受着假日的休闲放松时,呼和浩特市中医蒙医院七病区的护士福荣霞如往常一样早早来到病房,开启了一天忙碌的工作。

核对信息、整理病案、检查药品……作为一名责任组长,福荣霞要比同事早一点来到护士站提前做好准备工作,然后跟着护士长一起做晨护以便更全面地了解住院病人的情况。

“相对而言,每天上午比较忙,要给患者配药、取药、做理疗。一个上午下来走不了一万步也得走八千步。”每天早上8点半是医护交接班时间,交接完成后,福荣霞就开始进行巡查工作,“巡查主要是进一步了解患者的情况,看看患者药品使用情况,检查一下理疗仪器的准备情况,核对好患者信息避免出现错误。”

福荣霞负责的七病区一共有20名护士,主要负责老年科和脾胃科两个科室的76个病人。从早上记者来到护士站直到记者离开,福荣霞几乎一直以小跑的状态来回忙碌着,不是跑着帮患者换输液袋,就是跑着给患者拿药。“姐,10号病人皮试阳性。”



正在巡查的福荣霞听到同事的反馈立刻又启动了加速模式,跑进了医生办公室。

作为一名护士,福荣霞和她的同事早已习惯了节假日在岗位上坚守。“照顾患者可不能挑时间,在这个岗位上工作的人,都没有完整的节假日。为每一位患者的健康保驾护航,对我们来说比假期重要。”福荣霞笑着说。



随着“博物馆热”持续升温,我市各大博物院外也排起长队。10月2日,内蒙古博物院、昭君博物院、呼和浩特博物馆等吸引许多市民、游客前来探寻历史的足迹,感受文化的魅力。

●本报记者 王劲凯 摄

10月3日,五塔寺博物馆推出“塔铃清音 国风音乐季”国庆演出活动。活动现场,古筝独奏《高山流水》、古典舞蹈《扇舞丹青》、民乐合奏《神话》等精彩节目吸引了许多市民、游客驻足观看,用音乐的力量传承新时代中华优秀传统文化。

●本报实习记者 刘艳霞 摄

